PHemariaa de elade

RAZONAMIENTO LOGICO 8° PERIODO 1

Conjunto de los nimeros racionales.

Debido a |la necesidad del hombre par representar
diferentessituacionesde lavida real que brindaran una
mayor practicidad y facilidad para ellos, como saber
cuantos animales se tenian, cudles eran las ganancias
de un negocio o actividad, etc.  5e han inventado varios
conjuntos numéricos que permiten dar cuenta de estas
situaciones.

Inicialmente aparecieron los numeros naturales (M)
utilizados para contar, luego con la necesidad para
representardeudas vy situaciones similares aparecieron
los nimeros negativos formando asi el conjunto de los
enteros ()

z={.-3,-2,-1,0,1,2,3.}

Posteriormente, al ver |a necesidad de representar
todo mediante ndmeros diferentes a los enteros, ya
gue muchas cosas estaban fraccionadas, =e inventaron
los ndmeros racionales (Q) que sontodosaquellos que
se pueden expresar como una fraccion o razan.

Los numeros fraccionarios (2,4, -3/2, etc)
Los enteros (-6, 0, Eh&ﬁéetc.]
Los decimales finitos (1.36, 0,24, etc.)

Loz decimales infinitos periddicos. iﬂj ]

APLICACIONES USUALES

Fiemplo 1
El profesor de maotematicas coloco una lista de
numeros rocionales paoro identificar cudl de
ellas era el menor de todos vy quien lo hiciera
primero correctamente  fendno una noto extrg
en el dreo.

Lo lista era lo siguiente
3 g
3 182 80% -, 4

éCudl serd el nimero que le permitird a un
estudionte ganarse la nota extra ?

Welana Tiloetaga
Solucion
Paracomparar todos estos ndmeros ze puede proceder

a convertir todo a un mismao tipo namero para poderlos
comparar mas facilmente, el mas usual es el decimal.

5 Q
Z. 182, BO% ——, 4
3 3
167 182 0.8 -30 20

Portanto elnimerode menarvalor o magnitud es el
B0% que equivale endecimal al.8.

Mota: cuando se trabaja con un nimero irracional (raiz
no exacta) se acostumbra convertir todos los ndmeros a
raiz colocando cada ndmero al cuadrado dentrode una
raiz y después =e pasan a decimal o a fracciones
homogéneas.

Ejemplo 2

Aprovechando que en el éxito el televisar que
me gusta fenia el 40% de descuenta, compre el
televisor pogandao 3/5 del valor del televisor de
contoda y el resto g crédito. 5 el televisar
costoba inicialmente 1800000 sin el descuento
dCudnto se quedard debhiendo?

Solucion.

En este caso no se trabajard la solucian por reglade tres
o por graficos, aunque también se podria hacer, sino
por fracciones.

Como se rebaja un 40%, queda costando el 60% del
total (60% de 1.800.000)

60 60 = 1800000

— de 1800000 = =1.080.000
100

Como del nueva precio rebajado paga 3/%, queda
debiendo 2/5 de dicho precio.

2 x1.080.000
5

2
— de1.080.000= =432000
5



o " ; Fl
WHencanias de clase
Solucion de ecuaciones lineales con una incognita

Partiendo del hecho de que no =& pueden sumar o
restar términos gque no sean semejantes, es
conveniente agrupar todos los términos con letra
(incognita) en un lado de la igualdad v todos los
términos =in letra al otro lado, aplicando las
propiedades de las igualdades. Aunque =i s quiere,
también se pueden juntar (sumar] en cada lado los
términos semejantes entre =i, antes de hacer dicho
proceso.

Después de agrupar términos semejantes en cada lado
v sumarlos quedarad un término con letra en un lado v
un término sin letra en el otro.

Por ultimo el coeficiente que acompafia a la letra o
incagnita en un lado se elimina aplicando la operacian
inversa a ambos lados (dividiendo por dicho ndmero
ambos lados) o en su defecto pasando dicho namero a
dividir al otro lado.

Ejemplo 1:

Resalver la siguiente ecuacian
IX+E—-2x=EB +3x-6

Solucion

|. Junto en cada lado los términos que se puedan
juntar
1x+6 =2 + 3x

IIl. Como el resto de los nimeros no os puedo
juntar, organizo términos semejantes en cada lado
aplicando operaciones inversas o cambiando de
signo al cambiar de lado.

Ix Ix=26

lll. Junto términos semejantes a ambos lados
-2x = -4

/. Para eliminar el término que esta multiplicando
lo paso a dividir al otrolado o le aplico la operacion
inversa.

|
4=

X = +2

I
(]

FWikaae Flantoya
Si se quiere comprobar que la solucion sea la
correcta se remplaza la solucion en cada parte
donde este lavarable x, verificando sida lo mismo
en ambos lados de la igualdad.

Jx+b-2x=8+3x-b
JH2)+b6-2(2)=8+3(2) 6
E+6-4 =8+6-6
B =8
Como cumple la igualdad significa que la solucion
es comecta.

Ejemplo 2

Voy o lo tiendo y compro  un poguete de
tostodasde 2500y una balsa de leche de 2100.
Para lo cual pago con wn hillete de 10 000. 51 x
representa el dinero que se le debe devalver,
cudl serd el valor de x.

Solucidon de manera logica

Paga por todos los productos 4600, por lo que le deben
devalver el resto, es decir lo que le hace falta para
completar los 10 000, que son 5400,

Solucion de manera algebraica

Entre lo que debe pagar (4600 y lo que le devuelven (x]
deben surmar 10000, esto es

4600 + x = 10000

Solucionando esta ecuacion se obtiene
¥ =10000 — 4e00
¥=5200

Ejemplo 3

Unag comisa gue estoba en promocion se rebaja
en un 20% y quedo costando 46000 pesos. é Cual
era el costo inicial de la camizo?
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Solucion método 1 (por ecuaciones)

eldne Filoutaga

solucion método 3 (por fracciones)

Sea ¥ el costo inicial, que es el dato desconocido,
entonces

Costo inicial — costo de |a rebaja = 46000

x —20% de x = 46000
20

2 = a600

ST

Una forma de resolver ecuaciones con fracciones es
convertirlas todas a homogéneas.

100 20 460000

—X
100 100 100

100x —20x = 460000
80x = 460000

460000
r=——
g0
x=57500

Solucion método 2 (por regla de tres)

Como nose tiene el valor total, este 100% se le llama x.
100 % ¥

Como se rebaja en un 20%, que es lo mismo que decir
que queda costando un 80%, lo cual corresponde a
36000, la regla de tres completa quedaria

100 % X
80% 360000

Resolviendo la regla de tres se obtiene
- 100 %% = 36000
0%
x=3T7300)

Cuando =son porcentajes que al expresarlos como
fracciones se pueden simplificar facilmente, v gue
ademads son faciles de representar graficamente porgue
zu denominador es relativamente pequefio, se puede
utilizar dicho método ya que  facilita mucho la
interpretacion de la situacion.

Decir que la rebaja es un 20%, es lo mismo que decir
gque la rebaja fue de (20/100) o lo que es lo mismo
dezpués de simplificar que es 1/5 del valor inicial.

Representado la rebaja de 1/% sobre el valor real y
teniendao en cuenta gue el costo original queda dividida
endas partes, la rebaja v el nuevo costo, se obtiene el
siguiente grafico.

FRECIO INICIAL O DE REFERENCIA

—— Muevo costo

Rebaja

Ahora bien, como el nuevo costo es 46.000 al repartir
esta cantidad en los 4 cajones correspondientes al
nuevo costo se obtiene (46000/4) 11500 por cada parte.

PRECIO INICIAL O DE REFERENCIA

11500 | 11500)11500 | 11500

MNuevo costo

Rebaja

Coma en una fraccion todas las partes san iguales, el
ultirmo cajon también vale 11500.

PRECIO INICIAL O DE REFERENCIA

11500 | 11500 | 1150011500 | 11500

Nuevo costo —|

Rebaja

En conclusion el precioinicial de la camisa seria (11500
¥ 5) 57500 pesos.
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Fiemplo 4

De lo contidod de dinero gue tenia x, me gaste
3/4 de este y me quedoron 40000 {Cudntao

dinero tenia?

Solucion método 1 (por ecuaciones)

Para formular la ecuacion puedo decir que

Alo que tengo le quito
Trescuartosy me
Quedan 40000.

x—Ex=4DUDD
4

Amplificando  al m.c.m

4 3 160000
33 3

Eliminando denominadores
denominadores

4x —3x =160000
x = 160000

Lo que tenia esigual a
lo que gaste mas lo que
me quedd.

X= Ex 4000
4

Amplificando al m.c.m

4 _ 3 B 160000
4 4 4
iguales Eliminandao

4x =3x +160000
4x —3x =160000
x = 160000

Solucion método 2 (por gréfico)

Una formade representar los tres cuartos de lo que se

gasto v con ello lo que sobro, es |a siguiente.

————Gasté ——}Sobré

Como lo que le sobra eran 40000

b Gasté ——| Sobro -|

40000

Al cada parte tener el misma valar, las 4 partes serian

40000 x 4 = 160000.

Pelane THanlaga
Fiemplo 5

Hoy en cierto civdod de los estadas unidos lo
temperafura era de 40 grodos Fohrenheit
& Estard haciendo frid o calor?

Solucion:

Comao  en nuestro pais la temperatura usualmente se
da en grados centigrados, para determinar si estd
haciendo calar, frioo es un clima célido es conveniente
convertir a esta unida d de medida.

Para hacer convertir de grados Fahrenheit a grados
centigradas e utiliza |a siguiente ecuacion.

‘C=%CF—SH

Alreemplazar los 40°F enla farmula se obtiene

Comao 40 °F equivalen a 4,4 °C, podemos decir que en
dicho lugar estad haciendo mucho frio.

Conjunto de los ndmeros irracionales

Fueron descubiertos, zegun l|a historia, por los
pitagaricos al tratar de encontrar un método para
relacionar los catetos de un tridngulo recténgulo consu

hipotenusa.

Una forma de relacionar dos cantidades o medidas
mediante numeros racionales, es dividir la cantidad
pequefa, en cierta cantidad de partes iguales, de tal
forma que la cantidad grande también se pueda dividir
gexactamente en cierto nimero de estas mismas partes
o medidas.

A continuacion se presenta un ejemplo grafico de como
e pueden relacionar dos cantidades mediante una
razon o fraccion, para hacer mas comprensible la idea.
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HEEEEER

Larelacion entre estas dos medidasesde 3a 7 (3/7) lo
cual significa que el pequefo es 3/7 del grande o
viceversa, el grande es 7/3 del pequefio.

En la actualidad hay un ejemplo muy conocido de que
dos cosas no se pueden relacionar mediante nimeros
racionales (lasveces que cabe el didmetro de un circulo
alrededor este). Después de mucho tiempo de estudio
ze ha llegado a la conclusion que aungue se puede
llegar a unarelacion muy proxima, nuncasera exacta, es
decir, el namerc decimal formado al tratar de
relacionar estas dos magnitudes no tiene un fin.

P

— =314159265__.
D

T =

Siguiendo con el texto de los pitagaricos, Lo que
encontraron  estos, es que muchos trigngulos
rectangulos noseles podia encontrar larelacian entre
los catetos y la hipotenusa.

Al no encantrar ningunas relacian, se termind
aceptandolaidea que no siempre dos cosas se podian
relacionar mediante nimeras racionales, aungue segun
la historia esto fue un hecho catastrofico para dicha
organizacion de fildsofos y matematicos griegos,
quienescreian que dos magnitudes cualquiera siempre
ze padian relacionar.

¢ Pero entonces gque son los ndmeros irracionales?

Precisamente los nameros  irracionales (Q%) son
aguellos ndmeros que no se pueden exXpresar como
razon o fraccion.

Entre los nimeros gue no se pueden expresar como
fracciones estd el conocido namero m, el numero
Euler (e), v todos los nimeros decimales infinitos no
periadicos.

ilsace Tiantaga

Lo unidn de los racionales con los irocionales faorman el
conjunta de los nimeros reales.

Representacion grafica
R
L o
N 4
A \
\ . J l\

Actividad

Completa la tabla colocando £ cuando el ndmero
pertenezcaal conjunto maostrado en las columnasy 2
cuandao no pertenece. En el casode faltar el nimero en
la primera columna debe colocar un numero que
cumpla las condiciones indicadas en la fila
correspondiente.

M z Q a* R
-12
N

g g g E =
3/5
5 :I‘

& e e & e
L432

& £ S & =
in

Aplicaciones de los nimeros irracionales

Fiemplo 1

Se quiere hallar la olfuro aproximada de la
montafio que se muestra en el dibujo.
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solucidn

Coma la altura forma un trigngulo rectangulo, se puede
utilizar el teorema de Pitégoras para determinar el lado
faltante del trigngulo.

En =i, el teoremade Pitdgaras plantea gue en cualquier
triangulo rectangulo el lado grande al cuadrado
(hipotenusa®) esigual a la suma de los lados pequefios
o catetos, cada uno también al cuadrado.

Hipotenusa *= catetol *+ cateto? *
367 =127 +&°

1206 =144+ i

1206 —144 = »*

JT152 = fnt

Descamponiendo 1152 se obtiene

srel2]
288 |2

144 2]
% |2
18 |2
913
3]s
1

J2T 2521312 = o
Ex2x2x3ﬁ=xlfﬂi_:

24,02 = h
31304 =h

Esto es |la montafia tiene aproximadaments 33.94
metros de altura.

FWilsan THoxtoya
Efemplo 2
Un jordin tiene forma circular de 5 mefros de

radio. éCual es el greo correspondiente al
jardin?

Solucion
El dreade cualquiercirculoes
2
A=x-7

Paraun radiode 5 metros el dreasera
A=rx- 53
A=
=25x31415..
A=783375..m*

I‘

Eiemplo 3

Organizar de menor o mayor los siguientes
numeros

5

n

solucion

Cuando hayraices no exactas, esconveniente convertir
todo a raices, elevando cada namero al cuadrado.

(3147 EL 5

Luego los radicandos se expresan en decimales

/086 J111 5.0

De lo que =e deduce que estaban organizados en orden.
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Efemplo 3
5S¢ requiere pintar el frente de uno empresa,

cuyo techo estd construido de monerg simétrica
ol punto medio.

7

4dm
Wity

12m

5i por coda m?® se gasta 1,2 litros de pintura.
éCudnta pinturg reguiere parg pintar este
frente?

Solucion.

Parasaber cuanta pintura se gastara =e deben conocer
primera cudntos mfse van a pintar v luego sabiendo lo
que se gasta en 1 m® se multiplica por la cantidad de m®

gue tiene que pintar.

El greadel frente de la empresa se puede dividir en un
rectangulo v en un trigngulo como se muestra en la
figura.

Sm am

4m

12m

Para hallar el drea de estas dosfiguras se debe conocer
la base y la alturade cada una, de locual solo faltaria la
gltura del triagngulo del techo.

Al dividir el techo por la mitad, con la altura se forman
dos tridngulos rectdngulo iguales. Utilizando uno de
ellos por teorema de Pitdgoras se obtiene.

7?=5%+h
49 =25+ j*
49 25 = i?
4 =1
49=h

Welane THaniaga
El dreadeltridngulaseria base poraltura (10x4,9)
dividido 2, cuyo resultado es 48 m?.

El dreadel rectdngulo seria baze poraltura(12 x 4],
cuyo resultado es 48 me

Luegoeldreatotal es (49m°+ 48m®) 97 m®

¥ por ultimo la cantidad de litros de pintura requeridos
para pintar este frente serian, lo gue pinta por unidad
cuadrada por el nimero de unidades cuadradas.

1,2x97=1164 litrosde pintura

Representacion de datosestadisticos de una variable
gue se encuentradivididaen sub-variables.

Estos casos se presentan cuando los posibles resultados
de una wvariable se analizan con base a unas
subdivisiones de la variable, por ejemplo cuando se
habla de la wvariable estatura de un grupo, pero
haciendo la diferenciacion entre estatura de hombres y
estatura de mujeres, o cuando se habla de |a edad de
un grupo, pero se subdivide esta variable en menores
de 18, entre 18 v 40 v mayores de 40.

En los casos sencillos donde la variable no tiene ninguna
subdivision para cada categoria o posible resultado se
asociaba una barra, pero cuando la variable tiene
subdivisiones a cada categoria o posible resultado =e le
debe asociar una barra por cada subvariable.

De otro lado cuando se quiere representar unavariable
gue =& ha dividido en otras sub-variables, se puede
hacer utilizando barras maltiples (varias barras por
categoria) o barras apiladas (una encima de la otra).

Efemplo 1

Durante wn periodo el profesor de educacion
fisica reolizd tres pruebas, los cuoles colificd
con los notas de dos o cinco, fol como se
muestra en la grafica.
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ElPrueba s

2
Elrrueba1 [JPrueba2

5 s gona con wung nota de 3 o mds {Qué
porcentaje de los estudiontes ganaron la
segundao prucba?

Solucion.

Coma de un total de 40 estudiantes que presentaron la
segunda prueba ganaron (20 + 9 + 4) 33 estudiantes,
para hallar el porcentaje correspondiente esta cantidad
ze puede utilizar la regla de trez o utilizando el concepto
de fraccion. A continuadon se presentaran dos posibles
maneras de solucionarlo.

Por propercionalidad Por ecuaciones
porcentaje  Estudiantss| 33 de 40 seescribe o
100% ADest. 40
X 33est 3
— del total
33x100 W
Y
T % «100%
Re solviendo queda 82 5%
x=8235%

De lo que se deduce que 33 estudiantes corresponden a
82,5%

Mota: existen otras maneras graficas de representar
este mismo tipo de situaciones, los diagramas de barras
apiladas, que consiste en colocar una barra encima de
la otra en vez de colocarlas una al lado de la otra v las
barras 100% apiladas, gue consiste en colocar también
las barrasunaencimade la otra pero expresando cada
cantidad en porcentaje.

Plans FHawtaga
A continuacidn se presentaran  los mismos datos
representados en un diagrama de barras apiladas v en
un diagrama de barras 100° apiladas, aungue estos das
tipos de graficos no son tan usuales como los diagramas
de barras multiples.

Diagrame de barras apiladas

& o

Numero de estudiantes
i
(=1

40
30
20 :
1017 6
0 : -
2 3 4 5 eta
Elrruebat [JPrueba2 [EPrueba3

Diagrama de barras 100% apiladas

g =
3 0%
& 70%
1]
T 60%
a
£ sox% 50,0%
& 40%
3]
S 30%
o

20%

10%

0%

2 3 4 5 Nota

Elrrueba 1 [Cleruebaz ElePrueba3
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